

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve
 Egész évre . . . 8 kor. Negyedévre . . . 2 kor.
 Félévre 4 kor. Egyes szám ára . 16 fill.
 ** Hirdetések egyezség szerint közöltnék. **

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
FEHÉR CÁBOR.

***** Megjelenik minden vasárnap. *****
 Szerkesztőség és kladóhivatal: VÁROSHÁZA I. em. 13.
 — Késiratok nem adatnak vissza. —
 Nyilt-téri közlemények soronként 30 fillér.

Husvét.

Az ige, az eszme feltámadásának emlékére szentel ma ünnepet a keresztyén világ. A szeretet vallásának hirdetőjét keresztre feszítette, vértanuvá avatta a nagypénteket, a tömeg, azt hívén hogy vele együtt az eszmét is megfeszítheti, halálra hurcolhatja. De az üdvözítő harmadnapra dicsőségesen feltámadt halottai-ból, hirdelve az eszme diadalát.

Az első husvétit eset azóta sokszor megismételődött.

Ha végig tekintünk az emberiség történetén, látnunk kell, hogy egy-egy Messiás minden nagy eszme, minden korszak alkotógondolat, amelynek mindig kész a Golgota. De bár feszíték meg, hurcolják halálra, az eszme nem hal meg, hanem dicsőségesen feltámad a harmadiknap fényes hajnalán, hirdelve, hogy a poroszok lánzsája csupán a port, a testet járja át, mert az eszme a sírból is kikel, szárnyakat ölt, s kivívja a győzelmét.

Az első husvétit eset tehát örökigazságnak bizonyult az emberiség történetében.

A műveltség útján folyton haladó emberiséget koronként felmerülő irányeszmék vezérik, ezek küzdelme s a nemes eszmék diadala juttatja előre az emberiség általános haladását.

A kor intőszavát meg kell tehát értelnünk. Törekedni kell arra, hogy a műveltség terén előrehaladva a rendeltetésünket betöltsük s hozzájáruljunk ahhoz a nagymunkához melynek a célja az emberiség tökéletesedése.

Ha azt tesszük, úgy feltámadt nekünk is bennünk is az eszme.

KÖZIGAZGATÁS.

Az adókövető bizottság elnökévé a pénzügyminiszter Dr. Malatinszky Józsefet nevezte ki. Alelnök Körner Béla lett.

Czegiédi József iktató betegségéből felgyógyulván május 1-én újból elfoglalja a hivatalát.

Új iparos. Özv. Gleichmann Ferenczné a szatócsipar folytatására nyert a héten engedélyt a tanácstól.

Pályázati hirdetés. Hajduszoboszló rendtan. városban a lemondás folytán megüressedett házipénztári ellenőri és segédjegyzői állásra Hajdúvármegye Alispánjának szóbelileg adott meghatalmazása alapján ezzel pályázatot hirdetek.

Házipénztári ellenőr évi fizetése 1200 kor. készpénz és míg a város a fogyasztást maga kezeli évi 400 kor. személyi pótlék és 5% a tiszta jövedelemből és a kapandó állam segély. — Segédjegyző évi fizetése 1000 kor. készpénz és a XI-ik fizetési osztálynak megfelelő államssegély.

Felhívom tehát mindazokat, akik a fenti állások bármelyikére pályáznak, hogy jegyzői okleve-

lüket s eddigi alkalmazásukat igazoló bizonyítványukat hozzám folyó hó 22-ének délután 5 órájáig vagy személyesen adják be, vagy postautján küldjék be. A házipénztári ellenőri állásra jegyzői oklevél hiányában — pályázhatnak, a kik érettségi bizonyítvánnyal bírnak, vagy ezzel egyenlő, valamely szakakadémiát elvégezték.

Hajduszoboszló 1911 Ápril. hó 10.

G. Tóth János
 polgármester.

Megszűnt ipar. Gleichmann Ferencz a szatócsiparról a héten lemondott.

Népgyűlés. Muhi Dániel és társai népgyűlés tartására nyertek a héten engedélyt a hatóságtól.

Adomány a szegényeknek. Futó Zsófia özv. Császi Máténé, a héten 100 koronát adott a helybeli szegényeknek.

Új iparos. Nagy László a mészáros és hentes ipar folytatására nyert a héten engedélyt a tanácstól.

Építkezések. A héten Kovács Antal, G. Kiss Gábor, Bézi János, Kaszás Károly nyertek a tanácstól építkezési engedélyt.

H I R E K.

- **Boldog ünneplést kívánunk olvasóinknak.**
- **Káldy Imre** eperjesi kir adótiszt a héten rokonai meglátogatása céljából pár napot városunkban töltött.
- **Halálozás.** Soós Lajos ref tanítót súlyos csapás érte. Neje szül Ratkay Erzsébet ugyanis a héten,

TÁRCZA.

Késő este

Késő este, csendes este furujálnak valahol;
 Bubánatos méla bangját fájó szívvel hallgatom.
 Ugy kesereg, úgy megzokog száraz fáján a nóta,
 Mintha csak a gazdájának fájó lelke dalolna,

Késő este csendes este ide halik a nóta:
 „Itt minálunk minden kihalt, minden árva azóta.”
 Messze szálló nyári szellő szerte hordja szárnyain;
 Vele szállnak, messze szállnak elröpülő vágyain.

Az a nóta az én lelkem bubánatos panasza.
 Az a nóta az én szívem boldogságát siratja.
 Szomorú a nyárfa erdő őszre vált a kikelet,
 Amióta hűtlen lettél, elfeledt éngemet.

Késő este, csendes este messze hallik a nóta.
 A lelkem is de szomorú, de árva lett azóta.
 Fáj a szívem; könnyet fakaszt szemembe a fájdalom;
 Méla nóta bánatába.

Szegény szívem boldogságát siratom.

Nemő.

Amerikai milliomosok szórakozása.

— **Hogyan kell a pénztől megszabadulni.** —

A meggazdagodás titka régóta izgatja már az embereket, de úgy látszik, még nagyobb gondot okoz az, hogyan szabaduljon meg a pénztől. Legáltalább erre vall az a hihetetlen erőfeszítés, amellyel az amerikai milliomosok a legképtelenebb terveken törnek a fejüket, csak hogy pénzüktől mielőbb megszabaduljanak. Bebraskaban például lakik egy milliomos akinek a kalapja 20,000 dollárt ért, mert préselt bankjegyekből készült. A pénzpocsékolás egy érdekes módját egy másik fiatal milliomos találta ki, aki 50,000 dollárt fizetett egy utazásért. Ezért a pénzért a vonat Los-Angelesből Newyorkba vitte. Egy szép napon ugyanis eszébe jutott a milliomos fiúnak, hogy Los-Angelesben nagyon unalmas az élet és neki meg kell látogatni barátait Newyorkban. Azonnal egy öt kocsiból álló különvonatot rendelt, mely megállás nélkül vitte Newyorkba és az összes uton levő vonatoknak ki kellett térnie a milliomos vonatja előtt.

Különös és drága sportot űz egy másik milliomos, akinek évek óta előkelő szobrások dolgoz-

nak síremlékén. Az illető nagyon egészséges ember, de elhatározta, hogy díszes síremlékét készülöben akarja látni. A szobrások évente 15,000 dollárt kapnak és az a szigorú utasításuk van, hogy munkájukkal csak a milliomos halála után szabad elkészülniök. Ennél sokkal külömb szórakozás az, ha egy milliomos óriási összegeket költ háza díszítésére. Így nemrég egy newyorki milliomos 2 millió dollárt fizetett egy házért, mely fele annyit sem ért. Azután 500,000 dollárba fizetett egy szomszédos házért, mely legfeljebb 100,000 dolárt ért és ezt nyomban lebontatta, mert a helyére kertét csináltatott. Ezután hozzákezdett a háza berendezéséhez. Csak a hálószoba falainak aranyozása 65,000 dollárba került, a berendezése 150,000 dollárba, a mosdóasztal 38,000 dolláros, a lakás többi berendezése ennek megfelelően szintén drága volt. Egy másik milliomos 75,000 dollárt fizetett egy lápcsóért, mely drága kövekkel volt kirakva. Sokat beszéltek most Newyorkban egy milliomos estélyéről, mely elég drága volt ugyan, de már-már úgy látszott, hogy minden különlegesség nélkül ér véget. Mikor azonban a cigarettákat körül hordták, kitűnt hogy a dohány százdollárosokból készített cigarettapapírba volt burkolva.

1000 uri embert érdekel

hogy a legjobb izlésű és rendelés szerűen készített

Raglan, Sleepert, felöltők, Homesspoun öltönyök.

Minden divatos színben, olcsó szabott árban a legjobban kapható
Kendénél Debrecen, Piac-u. 55.
 Hungária kávéház mellett.

hosszas szenvedés után meghalt. A család a következő gyászjelentést adta ki: Mély fájdalommal tudatjuk a hű feleség, anyának, gyermeknek, testvér és rokonnak Soós Lajosné szül. Ratkay Erzsikének 1911. április hó 10-én, életének 25-ik, házasságának 6-ik évében, hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogult hült teteme folyó hó 12-én délután 3 órakor a ref. templomban tartandó ima után a bányakerti temetőben fog örök nyugalomra helyeztetni. A végtisztességtételre rokonainkat barátainkat és ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Hajduszoboszló, 1911. április hó 10. Áldás és béke a korán elhunyt hamvaira! Férje: Soós Lajos. Gyermek: Bözsike. Apja Ratkay Ferencz nejevel Fekete Lidiával. Testvére: Gizella, Lázár Antalné férjével és gyermekeivel. Apósa: Soós Lajos. A Ratkay és Soós család. Az elhunyt temetése szerdán délután ment végbe általános részvétel mellett.

— **Őrségmegnyitás.** Az önkéntes tűzoltóegylet holnap este nyitja meg a rendes nyári tűzorszót. Az őrségmegnyitás — szokás szerint — vacsorával lesz egybekötve, amelyre néhány vendég is hivatalos.

— **Elkobozott mérlegek és sulyok.** A héten a rendőrség szemlélet tartott több helybeli üzletben. A szemle eredménye az lett, hogy néhány hitelesítetlen suly és mérleg hivatalosan elkoboztatott.

— **Hivatalos hernyózás.** A héten a hatóság fel fogadott napszámosokkal hernyóztatta azoknak a szőlőtulajdonosoknak a gyümölcsfáit, akik idejében meg nem hernyózták. A hernyózás költségeit az illető szőlőtulajdonosok viselik.

— **Árvörheny** aggasztó módon terjed a gyermekek közt. Ez idő szerint 17 betegedési eset van a város területén.

— **A sorozás a héten tartott meg nálunk a következő eredménnyel:**

Besorozottak.

Az I-ső korosztályból:

Zöld Bernát, Czégény Sándor, Szücs Sándor, Vágó Antal, Márton Gábor, Nánási Károly, Erdős Gábor, Király Lajos, Huszti Lajos, Kaszás Mihály, Keserői Pál, Jeges Kálmán, Stohl László, Nagy Jenő, Kalmár Lajos, Bácsi István, Kis Sándor, Nagy P Sándor, Zabolai József, Sz Tóth Károly, Nagy B Ferencz, Hunyadi László, Berecz Lajos, Stemberg Salamon, Kátai Ferencz, Baranyi János, Pinczés József, Oláh János, Balla Gábor, Tar János, Barna Ferencz, Babotán Sándor, Dóró Elek, R Szilágyi Károly, Nagy K Gábor, Kerezi Albert, Madarász József, Szabó Sándor, Görög Sándor, Ónadi Mihály, D Nagy Sándor, Szabó Pál, Nánási Sándor, Kiss Lajos, Jónás Lajos.

A II-ik korosztályból:

Pinczés Ferencz, Soós Sándor, Faragó Lajos, II. Kiss József, Szilágyi Mihály, Erős Gábor, Kátai Sándor, Török Gábor, Szoboszlai Károly, Szoboszlai István, G. Kiss Mihály, Dóró Sámuel, Székely József, Gyulai Lajos, Kiss József, Harsányi Bernát, Erdős Lajos, Károlyi Sándor, Loós István.

III-ik korosztály.

Kiss László, S Nagy Antal, Jeges Sándor, Szabó D Sándor, Rácz András I. Rácz Lajos, Szabó Károly, Szél József, Huszti János, Gulácsi János, Sz. Kovács Ferencz, Horogh Sándor, Jenei Gábor, Sándor Károly, Kardos József, D Szabó Gábor, Bakos Lajos, Györfi Gábor.

A besorozottak száma a három korosztályból 82.

— **Megzavart találka.** Egy fiatalember meg egy lány jóismerősök lettek a napokban. Az ismeretség annyira ment, hogy a leány meghívta a fiatalembert teára. A mulatság azonban váratlanul megszavartatott, mert a leánynak odakerült az előbbi udvarlója és kegyetlenül elverte a teázó szerelmespárt. Az ügy a bíróság elébe került.

— **Megtámadt leány.** A héten a Szt-györgy korcsmá mellett négy ismeretlen suhancz megtámadott egy fiatal leányt. A rendőrség nyomozza a bestiális támadó bandát.

— **Kihágás.** A héten a rendőrség több helybeli lakos ellen eljárást indított engedélyek nélküli kerítés és építkezés miatt.

— **A hajduszoboszlói jótékony nőegylet** a szegénysorsu gyermekek felruházására, 1911. évi április hó 23-án vasárnap délután 5 órakor a polgári fiúiskola tornatermében, jótékonycélu előadást rendez. Műsor: 1. Megnyitó beszéd. Mondja: Békely Lajos titkár. 2. Dialóg. Előadják: Padrah Margit urleány és ifj. Fehér Gábor. 3. Felolvasás. Tartja: Závory Béla. 4. Énekel etédi Kelemen Jánosné urnő, zongorán kíséri Striss Gyula. 5. Vig monológ. Előadja Boruzs Lajos. 6. Spanyoltánc. Lejt: Grósz Margitka urleány. Helyárak: Ülőhely a tiz első sorban: 1 korona, a többi sorban: 60fillér, állóhely: 40 fillér. Felülfizetések a jó-tékony célra köszönettel fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak.

— **Kihágás.** A héten Soós János, Soós Sándor, Soós Gábor és Tóth István fel lettek jelentve a hatósághoz közcsend elleni kihágás miatt.

— **Tolvaj cseléd.** A héten özv. Róth Ignác német meglopta a cselédje Bordán Zsófia. A tolvaj cseléd a lopott tárgyakkal megszökött.

— **Összeesett az utcán.** A héten Kovács Jánosné 65 éves asszony hirtelen rosszul lett és összeesett a templomkertben. Hozzá tartozói hazaszállították lakására.

— **Uj mulató megnyitási jelentés.** Van szerencsém a mélyen tisztelt nagydemü közönség becses tudomására hozni, hogy polgári sörcsarnok név alatt a Veres Lajos házában a mai kor igényeinek megfelelően berendezve és a legszolidabb kiszolgálás mellett naponta friss csapolású kőbányai sört egy pohár 8 kr., valamint kitűnő rizling bort 40 kr. literjét mérem, a mellette levő bor, sör és pálinka depót szintén saját kezelésembe vettem s így mindennemű italokat legmérsékeltebb áron árusítom.

— **Vásár.** A virágvasárnapi országos vásár hétfőn tartott meg nálunk. A vásár elég élénk volt, dacára annak hogy hideg szeles volt az idő.

— **Az iglói m. kir. állami tanítóképző-intézetbe,** az 1911/12-ik iskolai évre osztályonként 30—30 tanuló vétetik föl, a jótanulók bennlakásban és ellátásban részesülnek. Az internátus helyiségei szépek és egészségesekek a nagy intézeti kert és játszótér is a tanulók rendelkezésére áll. Tandíjat nem fizetnek, gyógykezelés ingyenes. A felvétel iránti kérvények legkésőbb május hó 31-ig nyújtandók be az intézet igazgatójánál.

— **Gazdakongresszus.** A 48-as szociáldemokrata párt huszvé második napjára kigazda-kongresszust hívott össze városunkban. A központnál 134 község kigazdái jelentették be, hogy küldötteiket megbízták képviselőtükkel. A nemzetiségi vármegyék kivételével az összes vármegyék képviselve lesznek a kongresszuson, amelynek napirendjét a következő képpen állapították meg: 1. A gazdák állásfoglalása a választógó dolgában. 2. A földmívelésügyi miniszter kezdeménye a földbérli szövetkezetek létesítése dolgában. 3. Egy parasztpárt létesítése. 4. A kigazda párt programja. Az egyes pontok előadói lesznek: Mezőfi Vilmos, dr. Hollósi István, Szentkirályi Kálmán, dr. Dohány Mór, Gyenes Bertalan, Szabó Lajos, és Kovács József.

— **Házassulók kihirdetése.** A helybeli m. kir. anyakönyvi hivatalnál a következő házassulók vannak kihirdetve:

Vőlegény:	Menyasszony:
Berecz Gábor	— Harsányi Etelka
Lente Gábor	— Kopányi Juliánna

— **Az időjárás** hideg, télies volt az egész héten. A lapok híradásai szerint hóviharok voltak az egész országban.

— **400.000 koronás örökség.** Halmi Sámuel volt budapesti lakos 1855. ben állítólag 400.000 koronát hagyott Szoboszlón lakó rokonainak s ez az összeg azóta bírói letétben van. Az örökösök most lépéseket tettek az iránt hogy a régen huzódó hagyatéki ügy végre — valahára befejeztessék.

— **Részletre készpénz áron.** A többirészlet üzlettől óriási módon kiválik a Szent-László intézet (Budapest 145 Veres Pálné-utca 16) cég azon útjása, hogy minden árfelemelés nélkül készpénz áron

részletfizetésre is szállít „Eufon“ tölcser nélküli be-szélő gépeket és Riadó lemezeket. Akinek még nincs gramofonja, az lapunkra hivatkozva azonnal kérjen egy részletre szóló Eufon árjegyzéket és lemezzjegyzéket.

— **Vidéki képviselők** kerestetnek, akik cégünket ott helyben gramofon szakmában képviselnék. Igazán pompás gépeket tartunk raktáron, melyeket igen könnyen el lehet adni részletfizetésre. Kérjen bővebb felvilágosítást. Szent László Intézet Budapest 14. Veres Pálné-u. 16.

— **Az állandó fényképezési üveg műterem** minden hónap első vasárnapján nyitva, amikor is itt működik az általános közkeveltségnek örvendő Huszthy Mátyás fényképez. Keressük fel minél számosabban.

— **Gergely Samu** beton-és vasbetoncső-gyára Miskolcz, Vay-ut 9. Állandó raktár ázott és furott kutakhoz, továbbá hidak és földalatti vízvezetők-höz, betoncsövekből 10 cm. belmérettől 125 cm. belméretig Vállalkozik víztelenítési, száraztételi és betonmunkálatok szakszerű kivételére.

— **„Magyar orvosi műszertár“** Budapesten, Rákóczy-ut 32. szám, a legjutányosabb árák mellett szállít modern orvosi műszereket, kötszereket műlábat, sérvkötőket, női és férfi övszereket, szóval az egészségügy és a gyógyászat körébe tartozó minden cikket és kellékeket. A „Magyar orvosi műszertár“ ma már a legelső vállalat ezen a téren az egész országban.

Mi ujság a járásban?

— **Nádudvar község** azt tervezi, hogy a község belterületén a rendőri szolgálatot a csendőrség lássa el. A terv szerint a csendőrség mostani létszámát négygyel emelik fel. A község 80%-os községi adót fizet ugyan, de a belrend érdekében hajlandó meg hozni ezt az újabb áldozatot is.

— **Szovát község** teljes odaadással támogatja Losonczy Álmós vármegyei főorvosnak azt az indítványát, hogy a Kösény Hajduszoboszló város belterületéről elvezetessék, mert a szovátiak azt reménylik, hogy ilyen módon gyorsabb lesz a szovát Kösény lefolyása is.

— **Gyomorbajokat,** étvágytalanságokat és emésztési zavarokat a közkeveltségnek örvendő **Ferencz József-keserűvíz** rövidesen megszüntet. Hatása gyors és biztos, minden kellemetlen mellékünet nélkül. Előrehaladott koru egyéneknek már 8 napon át 3 evőkanállal véve maradandó gyógyulást eredményez.

Ezért becsülik a leghiresebb orvosok és orvostanárok olyan sokra ezt az ásványos vizet. Dr. Korányi Frigyes tanár, főrendiházi tag, az orsz. igazságügyi orvostanács elnöke, például kijelentette, hogy a Ferencz József-keserűvíz már kisadagban is hatásos.

A valódi „Ferencz József“ keserűvíz négy világrészben tíz aranyéremmel lett kitüntetve. Az összes gyógyvizlerakatokból beszerezhető.

Közgazdaság.

A sertéstenyésztők figyelmébe.

— A sertéseknek két veszedelmes és igen pusztító betegsége van legfőképpen, és ez a sertésvész és a sertésorbáncz, mely mindkettő óriási károkat okoz a sertéstenyésztőknek. A mi vidékünkön általában az orbáncz pusztít, és pedig a fiatalabb, egy éven alóli sertések pusztulnak tömegesebben, úgy hogy ha nem

EZRY ADOLF divatáru üzletében

vásznak és mosó delinek óriási választékban 18 krtól

megérkeztek tavaszi ujdonságok, lüszterek, szövetek minden színben gyapju delinek, ruha feljebb, kendő ujdonságok.

Mielőtt butorszükségletét **BALLA LAJOS** butorüzletét, beszerézni keresse fel mely tetemesen megnagyobbított.

Vidékre szállításkor csomagolás és feladásra a legnagyobb gond fordítatik. **DEBRECZEN**, Piac-utca Nagytemplomtér. Kereskedelmi akadémia épületében.

védekezünk ellene, sertésállományuknak alig marad meg 30 vagy 40%-a.

15 évvel ezelőtt a sertésorbáncz ellenes oltás még nem volt a gyakorlatban nálunk meghonosodva, s megtörtént, hogy akinek sertésállományába bejutott a vész, mondhatni rákásra hullottak a sertések, s ami szintén óriási károkat okozott s a mi még rosszabb volt, az a körülmény, hogy ha egyszer a betegség csirája bevette magát valamelyik tenyésztő udvarába, ott éveken át kiujulva mindég felütötte fejét és kipusztította a sertéseket olyannyira, hogy igen sok gazdaember megunva és meg sokalva a folytonos károkat, kedvét elveszítve, vagy sokkal kisebb mértékben tenyésztette, vagy egészen felhagyott vele.

1895-ik évben hozzám is beköszöntött egész váratlanul július 3-án, amikor a sertésállományom 130 darabból állott, és addig soha egy sertésem sem hullott el, — a mint már említettem is — 1895. július 3-án sertéseim pusztulni kezdtek, s nyolcz nap mulva már csak 16 darab maradt belőle. Bizony magam is elkéserevde néztem a pusztulást, és azt a nagy károsodást, mely ellen akkor még az orvosi tudomány sem tudott védekezni, mert a már egyszer megbetegedett sertéseket hiába gyógyítottuk volna mi mindenféle orvossággal, nem használt az semmit, a pusztulás csak tartott.

Igy volt nálam is 5 esztendeig. 1900. aug. 1-től 25-éig 60 drb sertéséből egyetlen egy maradt, annyira kipusztultak. Ekkor egy teljes esztendőre felhagytam a sertésenyésztéssel. Azonban maga a tenyésztés felhagyása is nagy károkkal járt, amennyiben 1901-ben és 1902-ben gazdasági szükségre kövér sertésért 1240 koronát kellett kiadnom és akkor vettem észre, és jutottam arra a tapasztalatra, hogy a gazdálkodás sertésenyésztés nélkül igen nehezen megy, mert a gazdaság jövedelmének igen nagy részét ki kellett fizetni élelmiszer szükségletre. Ekkor azzal a nagyon is kétes reménnyel, hogy hátha nem fog kiütni nálam újra a betegség 12 drb angolifaju anyakoczárt és egy apaállatot vettem, melyeknek származékait már mikor megbetegedett, orbánczellenes gyógyító vérsavóval oltattam, és a 39 darab közül már csak 3 hullott el, azok a melyek betegek voltak.

Ez volt részemről az első oltási kísérlet, melyet kézzelfoghatólag áldásos eredményről meggyőződtem és ezen örvendetes eredménnyel felbuzdulva azóta minden esztendőben oltottam malaczim, és pedig nem akkor, amikor már megbetegedtek, hanem a betegség megelőzése végett, kora tavasszal, mindjárt az elválasztás után, mertha ilyenkor oltatjuk malaczim, akkor az oltás után egész esztendőben nem kell félnünk attól, hogy a veszélyes betegség beleesik állatjainkba, mert a beoltás után a sertések szervezetében olyan anyagok keletkeznek, amelyek az orbáncznak csiráit a beoltott malaczkokban nem engedik kifejlődni, szóval az orbáncz betegség az oltott állatokban rendszerint nem tud pusztítani. Én minden évben 50—60 darabot oltottam és

azóta alig esik el belőle évenként 1—2 darab az is rendszerint más betegségben.

A mondottakból kitűnt, hogy kétféle oltási módszer van, az első a már megbetegedett sertések részére, a második az egészséges sertések részére, amelyeket azért tettünk, hogy ne betegedjenek meg. Ez az utóbbi pedig újra kétféle. A már megbetegedett sertések részére, az orbáncz ellenes gyógyító vérsavót (szerum) amely csak a már megbetegedett állatoknak kigyógyítására, nem pedig a megvédésére való, mert ez a szer a megbetegedett sertéseket kigyógyítja ugyan, de a felgyógyult sertések újra megkaphatják 2—3 hét múlva a bajt. Ez a sürgős szükség esetén alkalmazható, az elhullások megakadályozására.

Sokkal czélszerűbb azonban a baj megelőzése végett fiatal malaczkokat az elválasztás után beoltani koratavasszal, mert ilyenkor egyrészt a betegség még nem lép fel, illetőleg nincs úgy elterjedve, mint nyáron, másrészt a kora tavaszi levegőben fejlődő kis malaczkok vére még nem tartalmazza azokat a lappangó köröcsirákat, amelyek később már a szervezet életerejét meglámadják és gyengítik. Az ilyen kora tavaszi és fiatal korban történő oltások a legbiztosabbak, és leghatásosabbak, amiről 15 esztendei tapasztalat fényesen meggyőzött. Tehát még egyszer hangsúlyozom, hogy a legjobb kora tavasszal és rögtön az elválasztás után beoltani. Azonban ha valaki elmulasztotta volna az ilyen oltást, még mindig beolthatja máskor is, és pedig fél éven alóli magyar fajtájú malaczkokat, az ugynevezett Pasteur rendszerű anyaggal, amely két oltásból áll; az első oltás után 12 nap mulva történik a második oltás. Amint már említettem is, ez a fél éven alóli magyar fajtájú sertések beoltására való, a kétszeri oltási anyag' ára sertésre darabonként 30 fillér. Az idegen fajtájú vagy a feléven felüli magyar sertések orbáncz ellen oltása pedig az ugynevezett szerumos vegyes oltóanyaggal történik, amely azonban valamivel drágább, de mégis jobb azt a pár fillért feláldozni állataink egészségéért, mintsem hogy akkor hulljanak el, amikor már megnőttek, amikor már gyönyörűséget talál bennük gazdájuk, amikor már sokkal több értéket képviselnek, mint fiatal korukban.

Tisztelt olvasóim! Megvagyok róla győződve, hogy ez a kép, amelyet itt 15 éves kísérleti tapasztalás alapján bátorítottam lefesteni, figyelmébe ajánlok — nem mindenütt talál termő talajra, de bocsánatot kérek, hogy ezen őszinte véleményemet kinyilvánítom: ők is előbb, — vagy utóbb, de meg fognak hajolni az orvosi tudomány előtt, mert arról a megdönthetetlen igazságról már itt is sokan meggyőződést szereztek, hogy az orvosi tudomány ezen áldásos vívmánya, az oltás, az emberiségre való istenáldását jelenti, mert emlékezzünk csak vissza, hogy addig míg az orvosi kutatás és buvárkodás az oltást és annak mérhetetlen hasznosságát fel nem fedezte, hány szegény ártatlan kis gyermek, és hány felnőtt pusztult el az ugynevezett vad — vagy hólyagos himlőben menthetetlenül legnagyobb

fájdalmára és keserű bánatára hozzátartozóinak! A statisztika szerint az emberiségnek 25—30 százalékát a himlő vitte el; vagy ha erős szervezete le is győzte a betegséget, a beteg arcát úgy eltorzította, hogy fogalom is alig lehet róla. Az emberiségnek ezt a csunya nyavalyáját is az orvosi tudomány győzte le és pedig épen az oltási műveletekkel, védekezésekkel Isten segedelméből. Épen így vagyunk igen tisztelt olvasóim a sertésorbáncz ellenes oltásokkal is, melyből kifolyólag meg kell hajolnunk úgy az állatorvosi, mint az emberorvosi tudomány előtt, nem felejtve el a szentírásnak azt a mondatát, hogy: „segíts magadon, s az Isten is megsegít“.

Ujvári József
Hajduszoboszló.

Fagykárók. A múlt heti fagyok eddig csak az árpa vetésekben és az ujonnan vetett luczernákban okoztak károkat. Az árpák megsárgultak, az új keletű luczernák pedig kifagytak.

A gyümölcsstermésnek még nem ártott az időjárás. Eddig taljesen sértetlenek a barackfa virágok is. A gyümölcsfákon az idén kevés virág van.

5831. szám.
1910.

Árverési hirdetményi kivonat.

A hajduszoboszlói kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Bónis Józsefnek D. Papp József elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverést 187 K 44 fill. tők és jár. valamint 20 K 60 fill. költség kielégítése végett elrendelte a hajduszoboszlói 4134. számú betétben I. 1. 2. sor sz. a. ingatlanból D. Papp József jutalékára 98 kor. 4231. sz. betétben I. 1. 2. sor sz. ingatlanokra 1284 kor. kikiálltási árban.

Az árverés 1911. évi április hó 24-én d. e. 10 órakor lesz.

Aki árverezni akar, köteles a becsár 20%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban kiküldött kezéhez letenni.

Az ingatlant a kikiálltási ár 2/3-án alól el nem adják.

Kelt Hajduszoboszlón, 1910. december 20-án
A hajduszoboszlói kir. járásbíró, mint tkvi hatóság.

Péterffy Pál
kir. járásbíró.



NINCS JOBB mint a SELYPI CZEMENT!

Ha portland, vagy románczementre, elsőrendű darabos égetett mészre van szüksége forduljon

KLÁR ANDOR céghez

Debreczen, Piacz-u. 77. Telefon 445

Olcsó árak mellett és azonnali szállításra legbiztosabban szükségletét ezen cégnél szerezheti be.

Ajánlatot kérni elne mulasszon.



Arverési hirdetemény.

Fái és Bozsik vasöntöde és gépműhely tulajdonosok kérésére a társas üzlet megszüntetése céljából a cég tulajdonát képező összes vasöntöde és gépműhely berendezést, több cséplő garnitúrát, egy 12 H. Höcker széthuzható csöves kazánt egy 6 H benzín motort, gazdasági gépeket és anyagokat stb. továbbá faépületeket azonnali készpénz fizetés mellett 1911. évi április hó 24 napján délután 9 órakor Debreczenben a vasöntöde telepen (Csige kert Hortobágy malom mellett) nyilvánosan elárverezem.

Debreczen. 1911. évi április hó 12-én.

Dr. Benkő Lajos,
mint Lestyán Adorján kir. közjegyző
állandó helyettese.

„Kolarit“

bőrlemez

ruganyos, viharálló és tűzbiztos, a jelenkor legjobb tetőlemeze.

Egyedüli elárúsító:

Auspitz Sámuel

vaskereskedő

Hajduszoboszló.

Állandó raktár kátrány és aszfaltlemezből.

A melyik gazda

szereti a jószágot az nem veszen csak eredet

Becher szakekét

mert ez a legjobb talaj mivelő **eke** és nem tapad meg

A melyik gazda

biztosítani akarja a földjét hogy jó és szép vetése legyen az fejtellen

Melichart

vetőgépet

vegyen mert azt könnyen kezelheti és pontos vetést csinál.

A melyik gazda

penzt akar megtakarítani az ne adjon 80 koronát egy tengeri morzsolóert

mert 50 koronáért kaphat egy kitünő jó morzsolót

Auspitz Sámuel

raktárában.

Ugyanott kölcsönedény is kapható.

Jó anyag.

Matt és festett burorok állandóan raktáron vannak

Kerekes Gyula

asztalosmesternél.

Jó munka.

Pontos kiszolgálás.
Olcsó árak.

Aki gyomorfájós, bélbeteg, étvágytalan, lesoványodáshoz hajlandós, használja a számos év óta jónak bizonyult **gyomorsót, Schaumann** gyógyszerésztől Stockerauban.

Aki szabályozni és épségben tartani akarja jó emésztését, használja a Schaumann-féle **gyomorsót**, tapasztalni fogja, hogy más szerek ellenében, mily jól érzi magát.

Gyomorsó eltávolítja azonnal a fölösleges gyomorsavat és előmozdítja az emésztést. Egy doboz ára 1 korona 50 fillér.

Gyomorsó-pasztiák kényelmes s kellemes, ugyanazon hatást teszik, mint a gyomorsó. Ára tarsolyonként 3 phiolával á 10 gyomorsó pasztillával Kor. 1:50. Postai szétküldés legkevesebb 2 doboz megrendelésnél — utánvétellel — **Schaumann** gyógyszerész Stockerauban.

Kapható minden gyógyszerertárban.
Magyarországi főraktár: **dr. Egger L. és dr. Egger F.** gyógyszerertára Budapest.

Graepel Hugó

betéti társaság,
Malomépítészeti, gép és postalemezgyár, marschall
Sons & Co Ltd vezérigénynöksége
Budapest, V. Váczi-ut 40-46.

**Malomgépek, motorok,
gőz és motorcséplőgarnitúrák,
triörök, malomtriörhengerek,
szab. cséplőgéplemezrosták**
és egyéb sziták.

Árjegyzék, leltár, költségvetés, szakember kiküldetés
hívánatra díjtanul.

PALMA



AVALODI KAUCSUKSAROK

Dühöng

a száj és körömfájás keresztül-kasul az országban ezerszámra pusztítja az amugy is megfogyott állományt és növeli a **gazda gondjait!** A közönség pedig szenved és panaszkodik, mert kevés a lus, kevés a tej és ami van, az méregdrága. És még rosszabb is lesz a helyzet, ha a gazdák nem gondoskodnak idejekorán az istállók fertőtlenítéséről, mert csakis alapos, megbízható fertőtlenítéssel lehet a vész további elterjedését megakadályozni.

Az istállók fertőtlenítése a legegyszerűbb dolog a világon és felette olcsón keresztülvihető. **3 kiló nyers-lysoformot** oldjunk fel 100 liter lágy vízben és ezzel az oldattal mossuk le az istállók összes felszerelését, tárgyait és alkatrészeit, ugyanolyan oldattal öblítsük le a tejedényeket, akár fából, akár bádögéből készültek azok, suroltassuk le a bódönöket, sajtos deszkákat, állványokat, asztalokat stb. — Meszeltessük ki az istállókat sürgősen és használjunk a mézstejhez 3% nyers lysoform-oldatot. Pamacsoltassuk az állatok száját 1%-os lysoform-oldattal és kezeljessük a körömhasadékat 2%-os oldattal.

A nyers-lysoform az összes létező fertőtlenítő szerek között a legmegbízhatóbb, igen kiadós, tehát olcsó; azonkívül nem mérgező s így a legegyszerűbb embernek is bátran kezébe adható. Végül igen fontos, hogy nincsen szaga s így használatban sokkal kellemesebb, mint a förtelmes szagu betegségre emlékeztető carbol vagy creolin.

Memcsak a fertőzött hanem az egészséges istállók is fertőtleníttessenek, mert csakis így óvhatjuk meg istállójukat a betegség behurcolásától.

Aki egyszer kísérletet tett a nyers-lysoformmal, az állandóan fogja használni.

Kérdezze meg az állatorvost!

A nyers-lysoform árai:

2½ kg-os kanna 6.— kor. 10 kg-os kanna 20.— kor.
4½ " " 10.— " 25 " " 47.— "
ingyen csomagolással, Budapesten szállítva, utánvétellel.

A lysoform és a nyers-lysoform kapható minden gyógyszerertárban és drogériában az egész országban.

Állati czélokra elégséges a nyers-lysoform is, emberi czélokra a drágább, tiszta lysoform használandó.

Dr. Keleti és Murányi
vegyészeti gyára Ujpesten.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD
Budapest, Váczi-körút 68,
által a legújanyosabb árak mellett ajánlatok:

Locomobillók és cséplőgépek, benzínmotoros cséplőkészletek, magánjáró gőzgépek, szalmakaszalók, löhercséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszálógépek, marokrakó- és kévekető-aratógépek, szénagyűjtők, széna- és szalmasajtók, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, kukorica-morzsolók, szecskavágók, répvágók, darálók, őrlőmalmok, egytemes aczók, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb mezőgazdasági gépek.